

## **РЕКОМЕНДАЦИИ**

**по итогам круглого стола комиссии по социальной политике,  
здравоохранению и делам ветеранов Общественной палаты  
Ленинградской области на тему:  
«Итоги работы здравоохранения Ленинградской области за первое  
полугодие 2023 г. Доступность и качество медицинской помощи в  
сельской местности Ленинградской области  
(на примере Кингисеппского района)»**

Санкт-Петербург,  
ул. Смольного, д. 3

27.09.2023

Одной из актуальных проблем в области общественного здоровья и организации здравоохранения является обеспечение доступности и качества медицинской помощи. Пути решения этой актуальной проблемы обсуждались на круглом столе комиссии по социальной политике, здравоохранению и делам ветеранов Общественной палаты Ленинградской области (далее – Круглый стол).

Обеспечение указанных характеристик медицинской помощи является важной задачей, требующей решения на государственном уровне управления. Согласно пункту 6 статьи 4 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», доступность и качество медицинской помощи являются одними из основных принципов охраны здоровья населения.

Стратегией национальной безопасности Российской Федерации, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400, установлено, что достижение целей государственной политики в сфере сбережения народа России и развития человеческого потенциала обеспечивается путем повышения качества и доступности медицинской помощи.

Одним из путей преодоления факторов, негативно влияющих на достижение высокого уровня доступности и качества медицинской помощи, является усовершенствование организационных основ здравоохранения, в том числе развитие профилактической и первичной медико-санитарной помощи, внедрение новых организационных форм оказания медицинской помощи в сельской местности и труднодоступных местах.

Ограничение доступности и низкое качество предоставляемых медицинских услуг негативно отражаются на состоянии здоровья населения, кроме того, препятствия в получении качественной медицинской помощи обуславливают неудовлетворенность пациентов взаимодействием с системой здравоохранения, порождают социальную напряженность.

Особого внимания вопросы доступности медицинской помощи требуют в сельской местности, где условия оказания медицинской помощи могут

характеризоваться значительной удаленностью учреждений здравоохранения от населенных пунктов, их низкой транспортной доступностью, проблемами ограниченной осведомленности пациентов о работе учреждений здравоохранения, порядке предоставления ими медицинских услуг.

Обсудив работу системы здравоохранения Ленинградской области в первом полугодии 2023 года, участники Круглого стола положительно отметили активную работу Комитета по здравоохранению Ленинградской области, являющегося отраслевым органом исполнительной власти Ленинградской области, обеспечивающим реализацию государственной политики в сфере охраны здоровья граждан, а также конструктивный подход руководства комитета к взаимодействию с Общественной палатой Ленинградской области.

В рамках Круглого стола было обсуждено исполнение 10 региональных проектов, действующих по направлениям двух национальных проектов: «Здравоохранение» и «Демография». Участники мероприятия отметили, что утвержденные целевые показатели выполнены, при этом некоторые из них перевыполнены. В числе последних – увеличение ожидаемой продолжительности жизни населения, а также снижение показателей смертности, являющиеся в первом полугодии 2023 года самыми низкими за всю историю Ленинградской области.

Участники Круглого стола положительно отметили меры, направленные на обеспечение доступности медицинской помощи сельскому населению, в том числе, приобретение 47 передвижных комплексов, оснащённых флюорографами и маммографами (их общее количество в настоящее время достигло 56). В течение 1-го полугодия 2023 года медицинскими бригадами с использованием приобретенного оборудования совершено 4940 выездов и обследовано более 6 тысяч пациентов. Для пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями были открыты 6 специализированных центров на базе 5 учреждений, в 5 центрах ведется работа с онкологическими больными. Указанные центры оснащены современным оборудованием, их дооснащение ведется на постоянной основе.

Актуальным направлением работы, реализация которого позволит сделать медицинскую помощь доступнее и ближе к населению, является строительство поликлиник, амбулаторий и фельдшерско-акушерских пунктов. Участники Круглого стола приняли во внимание, что в 2022 году было завершено строительство поликлиники в г. Кудрово, в 2023 году завершится строительство поликлиник в Ломоносовском и Кировском муниципальных районах Ленинградской области, а также в восточном Мурино. В стадии строительства находятся еще 15 объектов здравоохранения первичного звена, фельдшерско-акушерских пунктов, амбулаторий, поликлиник. В 2024 году запланировано строительство поликлиники в западном Мурино.

Участниками Круглого стола была положительно оценена работа по привлечению в учреждения здравоохранения медицинских работников - как врачей, так и среднего медицинского персонала. На региональном уровне установлен комплекс мер социальной поддержки специалистов, в том числе

предусмотрены финансовые выплаты. В 2024 году планируется расширить перечень работников, имеющих право на дополнительные выплаты, а также увеличить затраты бюджета на приобретение жилья для медицинских работников. Участники Круглого стола отметили, что в настоящее время по укомплектованности кадрами учреждений здравоохранения, Ленинградская область находится на 2-м месте среди регионов Севера-Запада.

В рамках Круглого стола также были обсуждены вопросы повышения оплаты труда среднего медперсонала в районных стационарах и организация подготовки фельдшеров. По мнению участников Круглого стола, пути решения указанных вопросов должны рассматриваться в комплексе для различных отраслей, а не только здравоохранения. Актуальным является вопрос обеспечения открытия дополнительных групп подготовки фельдшеров на базе действующих образовательных учреждений, что позволит не только уменьшить количество вакансий, но и подготовиться к решению новых задач, например, по организации медицинского обслуживания работников будущего комплекса Усть-Лужского порта.

С учетом изложенного, Комиссия по социальной политике, здравоохранению и делам ветеранов Общественной палаты Ленинградской области рекомендует:

**1. Законодательному собранию Ленинградской области:**

Сформировать рабочую группу по разработке законодательной инициативы, предусматривающей обязательное трудоустройство выпускников образовательных организаций, реализующих основные профессиональные образовательные программы, получивших образование за счет средств соответствующих бюджетов бюджетной системы Российской Федерации.

**2. Комитету по здравоохранению Ленинградской области:**

Рассмотреть возможность открытия дополнительных групп подготовки медицинских сестер и фельдшеров на базе действующих образовательных учреждений Ленинградской области, а также изыскать новые площади для организации их обучения.

Председатель комиссии по социальной политике, здравоохранению и делам ветеранов



З.В. Бахчеванова